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Висвітлено теоретичні положення і концептуальні аспекти визначення 

змісту інноваційної моделі економіки, зокрема її значимості в глобальному 

контексті оцінок життєдіяльності людини. Дана характеристика еволюційним 

підвалинам досліджень проблематики сталого розвитку суспільства, економіки, 

територій  як основи становлення концепції інноваційної моделі. Проаналізовано 

визначення категорії "інноваційна модель" і різні типи моделей інноваційного 

розвитку, які сформувалися у світовій практиці. Представлено наукові положення 

змісту і функціональних характеристик інноваційної моделі розвитку 

агропромислового виробництва з визначенням факторів її формування. Узагальнено 

наукові аспекти кластерного підходу до здійснення практики втілення інноваційної 

моделі агропромислового виробництва, запропоновано авторське бачення ролі 

інновацій у системі розвитку продуктивних сил і виробничих відносин в агросфері. 

Ключові слова: інновації, інноваційна модель, сталий розвиток, 

кластеризація, агропромислове виробництво. 

Табл. 2. Літ. 14. 

 

Постановка проблеми. Економіка, суспільство, виробництво у контексті 

якісних змін, науково-технічного прогресу цілком і повністю залежні від інновацій, 

про що свідчить еволюція людства. Без інновацій, інноваційного розвитку не є 

можливим задоволення всезростаючих потреб, а також ефективність функціонування 

економічних систем на рівні, який диктує той чи інший етап історії, сьогодення.   

Агропромислове виробництво в сучасній Україні у загальнодержавному і 

регіональному вимірі, незважаючи на кризовий стан економіки, утвердилось як 

базова, конкурентоспроможна, соціально відповідальна галузь. Економічне 

зростання, особливо для аграрних регіонів України, регіонів з високо конкурентним 

                                                 
 В.П. РИБАЧУК, 2016 
1 Науковий керівник: доктор технічних наук, професор, член-кореспондент НААН В.С. Шебанін 
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потенціалом залежить від ефективності, інноваційності. Регіональна економіка 

вибудовує логіку розвитку агропромислового виробництва у контексті відповідних 

науковому потенціалу інноваційних моделей, кожна з яких відповідає наявним на 

певних територіях регіону ресурсам, інтелекту, а також його географічному 

розміщенню. Тому за відсутності чіткого концептуального бачення аналізу 

зазначеної проблеми, яка безумовно потребує вирішення, дослідницький пріоритет 

полягає у власне інноваційності, об’єктивності її постановки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-методологічні засади 

інноваційного розвитку економічних систем, суспільних формацій, територій, 

вибудовані у постулатах науковців давним-давно, починаючи з науки про існування 

самої людини і закінчуючи високоінтелектуальним сьогоденням. Наукових 

стверджень про це безліч, їх закумульовано загальнонауковими і галузевими (аграрні 

аспекти інновацій) напрацюваннями таких дослідників, як: В. Вернадський [1], 

І. Багрова [2], О. Черевко [2], А. Козлова [3], Г. Галиева [5], В. Сергеев[6], 

Є. Алексєєнкова [6], В. Нечаев [6], В. Копылов [7], О. Гончаренко [8], Г. Павлова [9], 

Ю. Лупенко [10], М. Малік [10], О. Шпикуляк [10, 11], О. Дацій [12], С. Володін [13], 

П. Саблук [14]. Їхні дослідження, результативна частина представлення стосуються 

теорії, методології, практики інноваційного розвитку у тому числі агропромислового 

виробництва, галузі, яка функціонально вбудована в економіку, але наслідує 

територіальні означення. 

Формулювання цілей статті. Метою дослідження полягає у розробці 

теоретико-методологічних засад і концептуальних положень з формування 

інноваційної моделі розвитку агропромислового виробництва регіону. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Інновації є вираження 

об’єктивного ессе розвитку людства, адже через них реалізується можливість 

задоволення потреб у будь-якій сфері життєдіяльності. По суті, вони (інновації) – 

об’єктивна складова успіху господарських структур, галузей, регіонів, держав, 

глобальної економічної системи. Існування інновацій, їх необхідність, бажаність, 

доцільність визначаються мотиваціями виробників, споживачів, державних 

інституцій, які своїми діями вибудовують потрібну їм інноваційну модель, у тому 

числі в агропромисловому виробництві. 

Розвиток економічних систем, галузей і виробництв, аграрного сектору 

зокрема, акумулює цілий ряд ефектів, які вбудовані в концепцію розуміння 

інноваційної моделі. Галузевий аспект (агросектору) має свої особливості в плані 

теоретико-методичних обґрунтувань інноваційності розвитку галузі, яка відіграє 

визначальну роль в сучасному господарському порядку. Наукова трактація власне 

інноваційної моделі в аграрному секторі має зміст, так як ця галузь життєдіяльності 

людини має цілий ряд специфічних ознак, особливостей, що визначають відповідну 

теоретичну конструкцію суджень, а головне – відмінну від інших сфер методологію 

організації інноваційного процесу.  

Аграрний сектор економіки в оцінках еволюції суспільних формацій, так чи 

інакше позиціонується у контексті інноваційної моделі розвитку, що наукою у 

значній мірі доведено. Село, селянство як "колиска" науково-технічного прогресу 

пройшло тривалий шлях, повсякчас формуючи підвалини добробуту конкретної 

людини, підприємства, галузі, території, регіону. На кожному з історичних етапів 
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розвитку формувалася відповідна система інновацій, яка складала інноваційну 

модель аграрного сектору, імплементована у таких важливих сегментах, як: 

виробництво сільськогосподарської продукції і продовольства, забезпечення 

підготовки кадрів, розвиток аграрної науки й інфраструктури трансферу інновацій, 

формування сприятливого підприємницького середовища, створення "якісної" 

системи соціально-побутового забезпечення на селі). Загалом вважаємо, що 

визначення суті інноваційної моделі – це визнання виключної ролі інновацій для 

поступального, перспективного розвитку агросектору, який для України є 

безальтернативним. Безумовними наслідками втілення цієї безальтернативності є 

ефективність, конкурентоспроможність, національна продовольча і навіть 

економічна безпека, сталість розвитку.  

Дещо заглиблюючись в загальну теорію інновацій, інноваційного розвитку 

аграрної галузі, зазначимо, що найбільш вживаною типологічною характеристикою 

інноваційної моделі агропромислового виробництва за результатами її практичного 

втілення є модель сталого розвитку. Концепція, запропонована у другій половині 

двадцятого століття,  знайшла продовження у формації "зелена економіка", 

"відновлювана економіка" тощо. Теоретично доведено і перевірено на практиці те, 

що лише принцип відновлюваності, відтворення ресурсів є прерогативою 

інноваційної моделі агропромислового виробництва, бо дозволяє економно 

використовувати ресурсний потенціал – з думкою про добробут прийдешніх 

поколінь. Це так звана "рівноважна модель", ідеологія якої вимальовується у 

концепції "раціональне сьогодення заради достатку в майбутньому". Якщо коротко 

звернути увагу на теорії поняття "сталий розвиток", то за визначенням науковців, він 

неможливий без інновацій. Сталий розвиток як інноваційна модель є продовженням 

вчення В. Вернадського про ноосферу [1], у якому він обґрунтував фундаментальний 

постулат взаємодії біосфери та суспільства як новий еволюційний її стан, що 

спрямовано перетворюється на користь людства у вирішенні загальних, глобальних 

проблем розвитку. 

Визнання принципів такого підходу, які набули практичного застосування 

перш за усе в інноваційному моделюванні агропромислового виробництва, ми так 

вважаємо, відбулося за підтримки ООН у 1992 році. Це найбільш визнаний тип 

інноваційної моделі, дотичний до агропромислового виробництва, до якої прямує 

світ, він (тип моделі) включає економічну, природоохоронну і соціальну компоненти. 

В зазначеному уся суть проблеми – визнання сталого розвитку глобальною 

інноваційною моделлю за статусом її відношення до пріоритетів розвитку людства. 

Тому констатуємо, без інноваційної моделі не буде сталого розвитку, а без ефектів 

сталості модель не може бути визнана інноваційною. Це фундаментальний постулат 

теорії піднятого питання щодо агропромислового виробництва зокрема, а його 

прикладна частина має бути вбудована у конкретну практику господарювання. Поява 

цієї концепції (сталого розвитку) зумовлена, насамперед, інстинктом 

самозбереження людства, адже на Землі, в сільському господарстві зокрема, 

залишається ще менше ресурсів і їх потрібно використовувати відновлювано. 

У дослідженнях науковців інноваційна модель представлена як інструмент 

забезпечення структурних зрушень в економічному процесі країни та підвищення її 

технологічного рівня [2]; процес забезпечення структурних зрушень в економічному 
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процесі країни та підвищення її технологічного рівня [3]; "спеціалізована" 

інституційна система, в межах та за рахунок якої упорядковуються відносини з 

виробництва суспільного продукту за найменш можливих на певному етапі витрат 

(авт.) [4]. 

Нормативно-правове закріплення принципів втілення інноваційної моделі 

здійснене в таких документах загальнодержавного значення, як: "Стратегія сталого 

розвитку "Україна - 2020"; Законів України: "Про інноваційну діяльність", "Про 

пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні", "Про наукову і науково-

технічну діяльність", "Про основи державної політики у сфері науки і науково-

технічної діяльності", "Про інвестиційну діяльність", "Про спеціальний режим 

інноваційної діяльності технологічних парків". Ці документи визначають 

інституційні основи інноваційної моделі з позицій юриспруденції – правових засад 

дотримання зобов’язань, набуття можливостей і відповідальності учасників процесу 

інноваційного розвитку, у тому числі в агропромисловому виробництві. 

 Функціональне призначення інноваційної моделі в економіці і 

агропромисловому виробництві – це перехід до інноваційного типу розвитку. За 

дослідженнями Г. Галієвої [5], серед таких моделей у світовій практиці представлені 

наступні: традиційна лінійна модель (створення і впровадження інновацій 

відбувається по лінії системи "фундаментальна наука – прикладні дослідження – 

комерціоналізація – виведення на ринок масового виробництва"); інтерактивна 

модель (освоєння нових технологічних укладів); інтерактивна (освоєння нових 

технологічних укладів); суперактивна (пріоритетне генерування перспективних 

напрямів науково-технологічної діяльності шостого технологічного укладу в 

обраних національних пріоритетах на основі розвитку кластерних структур і за 

активної державної підтримки) – модель кластерного типу [5]. 

В організаційно-інституційному плані інноваційна модель, яка є системою, 

вправі називатися інноваційною системою, тому включає блоки (табл. 1), які 

забезпечують її функціонування. 

Таблиця 1 

Блоки забезпечення функціонування 

інноваційної моделі (системи) економіки* 

Блок Характеристики і функціональна спрямованість 

Креативний блок 
Блок створення знань (усі навчальні заклади, наукові 

установи, дослідники, соціальні мережі) 

Блок трансферу технологій 

Інституції, які володіють компетенціями з налагодження 

контактів авторів креативних ідей з потенційними 

споживачами (експертні групи, фонди) 

Блок фінансування 
Структури – інвестори (банківські установи, підприємства 

певної галузі, венчурні фірми) 

Блок виробництва 
Підприємства – споживачі інновацій – виробники 

інноваційного товару для масового споживання 

Блок підготовки кадрів 

Структури формування інноваційного кадрового потенціалу 

(університети, академічні установи, 

 національні інженерні школи) 

*Сформовано і адаптовано з використанням: [6] 
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В регіональному вимірі структуризації глобального розвитку інновацій, 

незалежно від сфери їх прикладання, наука розглядає євроатлантичну модель, 

східноазійську і альтернативну модель. Інноваційність же розвитку 

агропромислового виробництва у контексті засад становлення інноваційної моделі 

слід обов’язково пов’язувати з такими забезпечуючими факторами, як: кадри (якість 

трудових ресурсів); наука (результати творення-впровадження інновацій); інституції 

(інфраструктура і закон), а також результатами: конкурентоспроможність, 

продуктивність, додатковий продукт, ефективність. Це система чинників, які 

обумовлюють можливість і наслідки функціонування інноваційної моделі, яка має 

відповідні якості, а також набуває розвитку у певному інституційному середовищі 

ринку, держави, суспільства, галузі. Ефекти значимості кожного з факторів мають 

відповідний статус, залежно від аспекту представлення (забезпечуючий або 

результуючий) (табл. 2). 

Таблиця 2 

Фактори формування інноваційної моделі розвитку 

агропромислового виробництва регіону* 

 
Фактор Ефект представлення 

Кадри 

(якість трудових ресурсів) 

Успішне виконання функціональних обов’язків 

в межах організаційно-технологічної системи 

розвитку виробництва 

Наука 

(результати творення-впровадження 

інновацій) 

Створення якісних інновацій та нових знань, а 

також їх пропаганда і поширення 

Інституції 

(інфраструктура і закон) 

Регулювання, стимулювання і супроводження 

інноваційного процесу 

*Сформовано автором за результатами теоретичних узагальнень 

 

Інноваційна модель розвитку агропромислового виробництва регіону 

вирізняється потенціалом території, особливо це стосується земельних ресурсів, 

якості ґрунту, що для агропромислового сектору вкрай важливо. Саме інноваційна 

модель є визнаним орієнтиром стратегічних контурів розвитку агросектору, який 

бажаний для досягнення, адже дає можливість сконструювати такий тип взаємодії 

продуктивних сил і здійснення виробничих відносин, що несе в собі підвалини 

прогресивності.  

У теорії інноваційного моделювання економічних систем, тобто 

представлення поняття "інноваційна модель", потрібно обов’язково звернути увагу 

на феномен кластера. Кластеризація як механізм інноваційного розвитку 

агропромислового виробництва, регіону зокрема є найбільш передовою системою 

організації інноваційної моделі, яка здатна забезпечувати: комплексне підвищення 

продуктивності і конкурентоспроможності; формування умов для інноваційного 

розвитку виробництва; ефективне стимулювання створення бізнесу, який 

розвиватиме інновації [7]; створюють стабільні організаційно-інституційні 

передумови всезагальної інноватизації агропромислового виробництва у 

функціонуванні системи "виробництво – розподіл – обмін – споживання", що 

підвищує її конкурентоспроможність (авт.). 

http://efm.vsau.org/


 
http://efm.vsau.org/ 

 

 
44 

Е
К

О
Н

О
М

ІК
А

. 
Ф

ІН
А

Н
С

И
. 

М
Е

Н
Е

Д
Ж

М
Е

Н
Т

: 
 а

к
т

уа
л

ь
н

і 
п

и
т

а
н

н
я

 н
а
ук

и
 і

 п
р
а
к

т
и

к
и

, 
2
0
1
6
, 
 №

  
6
 

Таким чином, сьогодні в науці сформувалася значною мірою стала система 

наукових поглядів на інноваційну модель, яка постійно удосконалюється в силу 

імплементації всезростаючих потреб людства у науково-практичну дійсність, що 

зумовило зокрема виникнення концепції "зеленої економіки". Це власне особлива 

інноваційна модель інноваційного розвитку, базована на принципах екологічності, 

відновлюваності, суто "природного", біологічного аспекту й ощадності використання 

зокрема ресурсів аграрного сектору, який є джерелом підтримання, а також 

збереження життя на планеті, бо акумулює всі види безпек (екологічну, енергетичну, 

продовольчу, біологічну і т. ін.). Питання інноваційної моделі в теорії та практиці 

займає чільне місце, тому знаннєва конструкція позицій щодо висвітлення даної 

проблематики вже є більш-менш сталою, проте дане питання все одно потребує 

подальших досліджень, зокрема щодо новітніх граней її прояву, а концепція "зеленої 

економіки" є підтвердженням саме цього принципу. 

Висновки. В результаті теоретичних узагальнень й аналізу наукових 

напрацювань з дослідження піднятої проблеми можна зробити висновок про те, що 

інноваційна модель агропромислового виробництва регіону методологічно базується 

на врахуванні інноваційного, виробничого, ресурсного потенціалу території, з 

обов’язковим їх поєднанням. Але наголошуємо – інноваційна модель 

агропромислового виробництва не може позиціонуватися як замкнута в регіональних 

контурах, з функціональної точки зору, адже економічна діяльність, інноваційна 

також, виходить сьогодні далеко за межі. Даний теоретичний висновок не підлягає 

сумніву, бо інновації глобальні за своєю природою, що вибудовує підвалини 

теоретико-методологічних основ формування інноваційної моделі, підходи до 

розуміння її природи. 
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ANNOTATION 

FORMATION OF INNOVATIVE MODEL OF DEVELOPMENT OF AGRO-

INDUSTRIAL PRODUCTION IN THE REGION: 

THEORETICAL BASIS AND DEFINITIONS 

 

RYBACHUK Volodymyr, post-graduate student, 

director of Technological and Economic College,  

Mykolaiv State Agrarian University  

(Mykolaiv) 

 

The theoretical and conceptual aspects of the determining of the content of an 

innovative economic model, especially its importance in the global context of human life 

assessments are revealed. The characteristic of the evolutionary presuppositions of 

research on sustainable development of society, economy and territory as a basis of 

formation of the concept of innovation model is given. The definition of the category 

"innovative model" and the different types of innovative models of development formed in 

the world practice are analyzed. Scientific content and the position of the functional 

characteristics of the innovation model of agricultural production with the definition of the 

factors of its formation are presented. The scientific aspects of the implementation of the 

cluster campaign practices implementation of innovative models of agricultural production 

are generalized, the author's vision of the role of innovation in the system of development 

of productive forces and relations of production in the agricultural sphere is proposed. 

 

Keywords: innovation, innovative model, sustainable development, clustering, 

agribusiness. 

Table. 2. Lit. 14. 
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АННОТАЦИЯ 

ФОРМИРОВАНИЕ ИННОВАЦИОННОЙ МОДЕЛИ РАЗВИТИЯ 

АГРОПРОМЫШЛЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА РЕГИОНА: 

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ И ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

 

РЫБАЧУК Владимир Петрович, аспирант,  

директор Технолого-экономического колледжа,  

Николаевский национальный аграрный университет  

(г. Николаев) 

 

Раскрыты теоретические положення и концептуальные аспекты 

определения содержания инновационной модели экономики, прежде всего ее 

значимости в глобальном контексте оценок жизнедеятельности человека. Дана 

характеристика эволюционным предпосылкам исследований проблематики 

устойчивого развития общества, экономики, территорий как основы становлення 

концепции инновационной модели. Проанализировано определение категории 

"инновационная модель" и разные типы моделей инновационного развития, которые 

сформировались в мировой практике. Представлены научные положения 

содержания и функциональные характеристики инновационной  модели 

агропромышленного производства с определением факторов ее формирования. 

Обобщены научные аспекты кластерного похода к осуществлению практики 

реализации инновационной модели агропромышленного производства, предложено 

авторское видение роли инноваций в системе развития продуктивних сил и 

производственных отношений в агросфере. 

Ключевые слова: инновации, инновационная модель, устойчивое развитие, 

кластеризация, агропромышленное производство. 

Табл. 2. Лит. 14. 
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